Анализ состояния социально – правовой  работы за 2017 год.

ГБУЗ «Клинцовский  дом ребенка» осуществляет свою работу в соответствии с Законодательством РФ, международными актами в области защиты прав ребенка, Типовым положением о медицинском  учреждении для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей,  Уставом  ГБУЗ  «Клинцовский дом ребенка».

Наиболее значимое место в социально- правовой работе в 2017 году по-прежнему занимала работа по защите прав и охране детства воспитанников ГБУЗ «Клинцовский  дом ребенка», которые живут и воспитываются в нем на полном государственном обеспечении.

На 01.01.2017 года в ГБУЗ «Клинцовский  дом ребенка»  находилось на воспитании  32 воспитанника. За 2017 год  в  учреждение поступило всего  63 ребенка. Из них : 

1. Дети, отобранные   у родителей- 1;

2. Дети, помещенные временно, (по заявлению родителей, актам, постановлениям КДН) – 59;
3. Отказные дети – 2;

4. Подкидыш-1.
На 01.01.2018 года в ГБУЗ «Клинцовский  дом ребенка»  находится на воспитании  43 воспитанника из 15 районов Брянской области. 

Анализ социального состава воспитанников показывает, что                   3 воспитанника имеют статус оставшихся без попечения родителей (1 ребенок подкидыш, в отношении 2-их детей родители лишены родительских прав) и 40 детей находятся в учреждении временно в связи с трудной жизненной ситуацией в семье и нахождением в социально-опасном положении:
  -Дети, помещенные временно, по заявлению родителей -  15 детей;

- Дети,  попавшие в трудную жизненную ситуацию ( актам, постановления КДН )–18;
- Дети, в отношении родителей  которых документы находятся в рассмотрении   в суде -7 детей;.

Зачисление детей в число воспитанников  дома ребенка осуществляется на основании постановлений (распоряжений) администраций районов, городов, 3-х сторонних соглашений,  а также  путевок департамента здравоохранения Брянской области  и соответственно приказа по дому ребенку. На основании путевок департамента здравоохранения Брянской области, путевок департамента общего и профессионального образования, распоряжений Клинцовской городской администрации и приказа по  дому ребенка осуществляется перевод воспитанников в другие интернатные учреждения. На основании приказа по дому ребенка и соответствующего  правового документа осуществляется отчисление воспитанников из учреждения при передачи в семьи на воспитание (усыновление , опека,  приемная семья, возврат родителям).

Продолжается вестись книга приказов по личному составу воспитанников ГБУЗ «Клинцовский дом ребенка»  (начата 01.07.2009 года),   в которой  имеются приказы  о зачислении воспитанников на полное государственное обеспечение в учреждение и об отчислении.

Личные дела воспитанников ГБУЗ « Клинцовский  дом ребенка» ведутся в соответствии с требованиями. Во всех личных делах имеются необходимые юридические документы, подтверждающие социальный статус воспитанников  дома ребенка, документы, дающие право на социальные гарантии.

Ведется постоянная работа по оформлению юридической документации на поступившего ребенка и детей, находящихся в учреждении, при изменении правового статуса, направляются запросы на недостающую документацию в соответствующие инстанции. В установленные сроки предоставляется информация на каждого ребенка в территориальные органы опеки и попечительства,  региональному оператору « банка данных о детях сиротах и детях, оставшихся без попечения родителей» и компетентные органы, занимающие вопросами охраны прав и интересов детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей ( ССП, прокуратура,  полиция, суды, пенсионный фонд, налоговая служба, учреждения соц.защиты населения, КДН).
Своевременно устанавливается статус воспитанников: за 2017 год  правовой статус был установлен  34 воспитанникам: в отношении 21 ребенка в суды были поданы заявления о лишении и об ограничении в родительских правах (в отношении родителей 8 детей  решения суда еще не вступили в законную силу), из них 1 иск был подан в суд администрацией ГБУЗ «Клинцовский  дом ребенка» на лишение родительских прав родителей воспитанник 1 иск на ограничение в родительских правах В отношении 5 родителей воспитанников решения вступили в законную силу вынесенные в 2016 году. В отношении  родителей двух детей иски удовлетворены. В отношении родителей  5-ых воспитанников    составлены  акты об оставлении детей в организации ( по окончании 3-х сторонних соглашений). В отношении  всех  родителей  по окончании временных  сроков в органы опеки и попечительства отправляются уведомления и ходатайства о принятии мер, справки о посещениях. 
В 2016 году была продолжена работа по взысканию алиментов с родителей, уклоняющих от выполнения своих обязанностей по воспитанию детей.  За период 2017 года в отношении родителей 2-х воспитанников  ведется работа по взысканию алиментов, возбуждены исполнительные производства (право возникло в декабре 2017 года, все остальные дети  устроены в семьи на воспитание. 
В Мировые судебные участки администрацией ГБУЗ  « Клинцовский  дом ребенка» было подано 2 иска по взысканию алиментов с родителей воспитанников (при лишении и ограничении в родительских правах родителей воспитанников учреждения). 
На 01.01.2018 года на алименты по решению суда  имеют право двое  из воспитанников.  
В отчетном году всем поступившим воспитанникам ГБУЗ                           «Клинцовский дом ребенка» (поступило 63 ребенка) были открыты счета в отделениях Сберегательного  банка. 13  воспитанникам была начислена ежемесячная денежная  выплата за проживание в зоне с правом на отселение, 40 воспитанникам были получены официальные отказы по начислению ЕДВ, в отношении 10 детей поданы документы на рассмотрение в пенсионный фонд. Так же  в 2017 году  1  воспитаннику была  оформлена пенсия  по потере кормильца. На 01.01.2017 года:

- 9 воспитанников дома ребенка получает ежемесячную денежную выплату за проживание в зоне с правом на отселение. На остальных –получены отказы.
Все выплаты перечисляются на лицевые счета, открытые на имена детей в ОСБ г. Клинцы, заключены договора на открытие и обслуживание лицевых счетов,  в которых один раз в 6 месяцев  отмечаются  зачисления. На детей, получающих пенсию, получены справки из пенсионного фонда   установленного образца.
В отчетном году всем воспитанникам, поступающим в ГБУЗ «Клинцовский  дом ребенка» своевременно выписывались страховые медицинские полиса в страховых компаниях, действующих на территории     г. Клинцы и области, согласно района прикрепления и места жительства ребенка. На 2 детей оформлены чернобыльские удостоверения. 
В 2017 году  проводилась большая работа с кровными семьями воспитанников по сохранению дето-родительских отношений.  

 Родителям и близким родственникам воспитанников оказывалась консультативная, психологическая, педагогическая, социальная помощь в целях профилактики отказа родителей от воспитания своих детей,  ограничения их в родительских правах, лишения их родительских прав. Посредствам телефонных переговоров, переписки, личных встреч, организации совместной деятельности и коллективных праздничных мероприятий обеспечивались условия для общения детей с законными представителями и родственниками в целях нормализации отношений в семье и содействия возвращению ребенка в семью.
Большая работа проведена по устройству воспитанников в семьи на воспитание. Информация по семейному устройству воспитанников ГБУЗ «Клинцовский  дом ребенка» периодически печатается в местных газетах и помещается в информационные уголки учреждения и Клинцовской городской администрации, а также на сайтах ГБУЗ «Клинцовский дом ребенка» и  Клинцовской городской администрации. Ведется подшивка всей документации по данному вопросу. Проводятся консультации для лиц желающих усыновить или принять ребенка в замещающую семью.
Совместная работа с органами опеки и попечительства по развитию семейных форм устройства детей позволила в 2017 году  передать на воспитание в семью 49 детей:  в том числе  усыновление- 1 ребенок, под опеку -13 детей,  в приемную семью – 12 детей, возвращено в биологическую  семью- 23 ребенка. Все соответствующие документы, касающиеся  вопроса передачи детей  в семью были оформлены  и переданы в компетентные органы, осуществляющие контроль за жизнью и воспитанием несовершеннолетних, по месту их нового пребывания и проживания.
В детские дома и социальные приюты дети не переводились. 
